



我在新闻现场

·民生实事·

暖心服务守护“夕阳红”

近日,我市承担的2025年省政府民生实事城乡养老服务工程迎来关键节点——4个社区养老服务工程、6个区域养老服务中心、11个标准化社区食堂全部完工,正加紧完善内部设施与运营制度,即将全面投入运营。这一成果的背后,是全市上下高位推动、精准施策的生动实践。其中,五寨县以养老服务领域突出问题专项整治“突击战”为抓手,其做法为全市养老服务提质增效提供了鲜活样本。

市委、市政府将养老服务作为重要政治任务,高位部署、精准调度,压实县级责任。市民政局联合财政部门印发实施方案,将任务分解至定襄、五台、原平、代县、宁武、静乐、五寨、岢岚、保德等9个县(市),省级补助资金2790.04万元、县级配套579.525万元已全部到位。通过定期调度、实地督导、重点督办等,实时跟进项目进度,确保工程质量与速度并重,让民生实事落到实处。

作为任务落实县之一,五寨县打出“排查整治+设施升级+资金监管+关爱行动”组合拳:隐患清零,组织

民政、消防等部门对养老机构开展3轮复查,249项前期问题全部整改,未发现新增隐患;设施提质,东城社区养老服务工程顺利竣工,即将提供日间照料、短期托养等多种服务;资金兜底,针对高龄津贴发放漏洞,联动多部门排查比对4080名老人信息,55名应发未发津贴的老人已全部获得足额补发,全县2803名老人享受政策红利;暖心守护,开展探访关爱行动,累计入户230余次覆盖360余人,救助困难老人118名、发放救助金7.7万元,为160名符合条件的老人办理低保,让困难群体“求助有门、受助及时”。

各项目县(市)坚持“能早则早、能快则快”核心策略,严格对照建设标准规范施工,把民生工程打造成品质工程。五寨县还创新推出公建民营改革调研、慈善救助机制等举措,为养老服务注入新活力。

随着这批养老服务设施投入运营,我市将进一步织密养老服务网络,让老年人在家门口就能享受优质服务,切实把省委、省政府的关怀转化为群众看得见、摸得着的幸福感,让“夕阳红”更温暖、更从容。

“惠残扶助圆梦工程”落地生根

2025年以来,市残联紧紧围绕省、市政府民生实事部署,扎实推进“惠残扶助圆梦工程”,通过助学、康复救助、辅具适配三大举措,精准对接残疾人需求,让政策红利切实惠及广大残疾人群体,助力残疾人事业高质量发展。

严格落实“应资助尽资助”原则,对残疾人大学生和残疾人家庭子女大学生开展精准资助。通过宣传动员、资料收集、信息比对、复审公示等多环节严格审核,共为459名学子发放助学金227万元,有效缓解他们的经济压力。这笔资金不仅是经济上的支持,更是对学子们追梦路上的鼓励,帮助他们在求学路上轻装上阵、扬帆起航。

针对0岁至15岁残疾儿童的康复需求,市残联联合多部门制定实施方案,及时下拨资金,并举办业务培训提升工作人员服务能力。截至目前,全市已为767名残疾儿童提供抢救性康复服务,任务完成率达116.57%。同时,通过加大定点服务机

构培育力度,新增2个定点机构,让残疾儿童在家门口就能享受专业康复服务,既减轻了家庭外出送训的负担,也为忻州推进儿童友好城市建设添砖加瓦。

为解决残疾人最迫切的辅具需求,市残联采用实物补贴与货币补贴相结合的方式,开展“量体裁衣”式适配服务。通过优化流程、确定定点机构,确保有需求的残疾人“应补尽补”。目前已完成4819名残疾人的辅具适配与补贴发放,任务完成率达143.17%。适配的辅具涵盖轮椅、助行器、助听器等多种类型,切实提高了残疾人的生活质量与自理能力。

市残联相关负责人表示,将继续巩固“惠残扶助圆梦工程”成果,加大残疾儿童定点服务机构培育力度,推动更多符合条件的机构纳入定点范围,让残疾儿童享受更便捷的康复服务。同时,立足残疾人实际需求,不断优化服务流程,让惠残政策真正落地生根,助力残疾人事业高质量发展。

图片说明:

- ①保德县新城区日间照料中心
- ②河曲县唐家会村老年公寓
- ③繁峙县南关村老年日间照料中心
- ④岢岚县李家沟村老年人日间照料中心
- ⑤保德县义门镇刘家畔村老年人食堂
- ⑥宁武县滨河社区花园路社区老年活动中心
- ⑦忻府区桥西街街道怡居苑线束加工帮扶车间
- ⑧⑨特教老师在给孩子们上课
- ⑩原平市震宇特殊教育学校“六一”儿童节才艺展示

策划:宫爱文 白雪萍
文字:乔龙飞
图片:受访者提供
设计:狄芳娟

老有颐养 残有优扶

